《南宁市中等职业学校布局调整和专业结构

优化方案（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景

为深入贯彻落实党的十九大精神，以及自治区、南宁市教育事业发展“十三五”规划的有关精神，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持以立德树人为根本，以服务发展为宗旨，充分发挥市场在配置资源中的决定性作用和更好地发挥政府作用，遵循职业教育发展规律，进一步巩固提高中等职业教育质量和水平，加快普及高中阶段教育，办好人民满意的教育。我局根据自治区人民政府办公厅《关于中等职业学校布局调整和专业结构优化的指导意见》（桂政办发〔2017〕145号）和《南宁教育事业发展“十三五”规划》(南府办〔2017〕1号)等文件精神，结合我市职业教育发展实际，起草了《南宁市中等职业学校布局调整和专业结构优化方案（征求意见稿）》（以下简称《专业优化方案》）。

二、政策依据

（一）自治区人民政府办公厅《关于中等职业学校布局调整和专业结构优化的指导意见》（桂政办发〔2017〕145号）；

（二）《南宁教育事业发展“十三五”规划》(南府办〔2017〕1号)。
三、起草过程

（一）学习调研。2017年11-12月，我局根据自治区统一部署，多次组织开展我市直属、县级公办、民办中等职业学校布局和专业结构现状调研，研究学习自治区有关职业教育发展的系列文件精神，领会自治区对中等职业学校布局调整和专业结构优化工作的要求和重点任务。
（二）研究起草。2017年12月，我局接到自治区人民政府办公厅《关于中等职业学校布局调整和专业结构优化的指导意见》（桂政办发〔2017〕145号）后，立即根据自治区的要求和任务，着手起草我市《专业优化方案》，于2017年12月底形成初稿。

（三）报送自治区教育厅审核。根据自治区教育厅的统一要求，2018年1月，我局将《专业优化方案（初稿）》报自治区教育厅职业教育与成人教育处，待该处组织专家审核，提出修改意见。2018年4月28日，自治区教育厅发《关于南宁市中等职业学校布局调整和专业结构优化规划方案的反馈意见》（桂教职成〔2018〕16号）给我局，提出修改意见。

（四）形成征求意见稿。2018年5-6月，根据自治区教育厅《关于南宁市中等职业学校布局调整和专业结构优化规划方案的反馈意见》的要求，我局开展了区域产业发展情况调研，发函给市发改委、国资委、工信委、商务局等部门，了解我市目前国有企业、中小企业以及现代工业、现代服务业等产业发展情况和重点产业对技能人才的需求，明确专业结构优化方向；同时，发函给驻邕区直中等职业学校，掌握学校专业现状和专业规划等，以便纳入我市统筹范围。2018年7-8月，我局对《专业优化方案》进行了修改和完善，于8月底形成征求意见稿（第一稿）。
（五）征求意见。2018年9月上旬，我局先后向五县一区人民政府，市直各有关单位，市教育局直属、县级、驻邕区直中等职业学校共63个单位书面征求意见。共收到63个单位的反馈意见，其中58个单位无修改意见，5个单位提出修改意见。经研究，我局采纳4个单位的意见，部分采纳1个单位的意见。根据反馈的意见，我局对《专业优化方案》进行修改完善，于9月中旬形成征求意见稿（第二稿）。
四、主要内容

《专业优化方案》由四大部分构成。

第一部分，明确中等职业学校布局调整和专业结构优化的指导思想、基本原则和总体目标。2018—2020年我市中等职业学校布局调整和专业结构优化的总体目标是：到2020年，南宁市属、县级中等职业学校（含技工学校）由目前的29所调整为25所左右，全日制在校生规模6万人；全市中等职业学校（含技工学校）退出专业数约占原专业总数的1/5，新增专业数约占未来专业总数的20%，拥有紧贴市场和产业的专业约70个、专业点约300个。驻邕区直中等职业学校根据经济社会发展需求，进行专业结构优化。到2020年，基本形成与我市区域经济发展和产业转型升级匹配程度高、结构合理、错位发展、特色鲜明的中等职业教育专业发展新格局。四个基本原则是：坚持问题导向、适应发展需求、突出优势特色、实现最大效益。

第二部分，明确中等职业学校布局调整和专业结构优化的主要任务和工作措施。我市中等职业学校布局调整和专业结构优化的五项主要任务是：调整学校布局，设置新专业，形成优势特色专业，合并重复设置专业，加强职校内涵建设。通过整合资源，以专业特色和专业集群为核心，以办特色职业学校为目标，调整学校布局，科学合理配置专业教育资源，各中等职业学校发展以若干项优势、特色专业为主的专业及专业群，提高专业教育资源的整体效益。聚焦内涵建设，有效提升中等职业学校办学实力。
第三部分，提出了中等职业学校布局调整和专业结构优化的推进步骤。明确出台实施方案，分阶段推进工作目标，接受自治区检查的时间和要求。

 第四部分，提出了中等职业学校布局调整和专业结构优化的保障措施。包括加强组织领导、明确工作责任、营造良好氛围等三项内容。
五、重点解决问题

《专业优化方案》重点解决如下三个方面内容：

（一）全面贯彻自治区文件精神，调整学校布局。

《专业优化方案》明确提出，原则上设立三年及以上、现有全日制学历教育在校生规模500人以下的普通中等职业学校（艺术类、体育类、特殊教育类除外）不再独立设置。连续3年未招生的学校撤销其建制。每所学校只保留一个规范的校名。目前，驻邕区直中专、市属公办职校在校生规模均达标，故无须参与布局调整。至2020年，在校生规模仍不达标的市属民办职校，将面临整合或撤销；在校生规模不达标的县级职校，将面临转变工作职能，从当前的“学历教育与职业培训并重”转变为“职业培训为主，学历教育为辅”。

（二）全面贯彻自治区文件精神，优化专业结构。

《专业优化方案》明确提出，各中等职业学校要紧密对接区域经济社会发展对技能人才的需求新增设专业。原则上连续三年年均招生规模不足30人、与区域产业不匹配、办学水平低、就业质量差的专业必须退出。在调查研究、重新梳理各学校现有专业的基础上，统筹协调、调整优化我市辖区各中等职业学校专业设置。至2020年，市属、县级中等职业学校撤销专业数约占原专业总数的1/5，新增专业数约占未来专业总数的20%，拥有紧贴市场和产业的专业约70个、专业点约300个。驻邕区直中等职业学校根据经济社会发展需求，进行专业结构优化。
同时，鼓励学校特色化发展，专业差异化设置，避免低水平重复建设。由此，驻邕区直、市属、县级中等职业学校将以专业学生规模、师资数量、实训设备条件等实际情况为基础，以办特色职业学校为目标，撤销重复设置专业，重新规划、重新定位学校的主干、特色专业及专业群，提高专业资源的整体效益。各学校的专业结构优化规划均详细列在文件的附表中。
（三）加强中等职业学校内涵建设。

《专业优化方案》明确提出，经过学校布局调整和专业结构优化后，要坚定不移把中等职业学校工作和资源配置的重心聚焦在内涵建设上，扎实推进南宁市教育事业“十三五”规划各项工作任务。
六、与自治区文件内容不同部份的说明

 对比自治区人民政府办公厅《关于中等职业学校布局调整和专业结构优化的指导意见》（桂政办发〔2017〕145号），我市的《专业优化方案》有如下不同之处：

（一）删除了自治区文件中的“一、重要意义”部分，换成“一、指导思想”。理由是我市制定的是实施方案，按照方案的行文格式进行修改。

（二）“二（三）总体目标”部分，将自治区的目标修改为本市的目标。

（三）“三、主要任务和工作措施”部分：

自治区的文件是《指导意见》，在“主要任务和措施”中主要明确学校布局调整和专业结构优化的原则，明确工作推进的规范程序，强调解决工作推进中的突出问题。我市制定的是实施方案，在“主要任务和措施”中提出了既符合自治区文件精神、又切合我市职业教育实际的措施，明确了不合格学校标准、不合格专业的标准和优化专业的原则以及新增专业的要求。重新定位各中等职业学校主干专业、特色专业、撤并专业和新增专业，形成优势专业群，避免低水平重复建设，实现优势互补、错位发展的格局。

（四）增加了“五、实施步骤”部分。明确出台实施方案，分阶段推进工作目标，接受自治区检查的时间和要求。
（六）“六、保障措施”部分。参照自治区责任分工，明确市直各有关部门推进我市中等职业学校布局调整和专业结构优化的职责。
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